Do egzaminu z maty

Liczby i dziatania

A wwnNe

10.
11.

Liczba pierwsza — to liczba naturalna, ktéra ma tylko dwa rézne dzielniki: 1 i sama siebie.
Liczba ztozona — ma wiecej niz dwa rézne dzielniki.

Liczba 0i 1 nie sg ani pierwsze, ani ztozone

Cechy podzielnosci:

a. Przez 2 dzielg sie liczby majgce w rzedzie jednosci cyfry 2, 4, 6, 8,0
b. Przez 3 dzielg sie liczby, ktérych suma cyfr jest podzielna przez 3

c. Przez 4 dzielg sie liczby, ktérych cyfry z rzedow dziesigtek i jednosci tworzg liczbe podzielng przez 4
d. Przez 5 dzielg sie liczby majace w rzedzie jednosci cyfre O lub 5

e. Przez 6 dzielg sie liczby, ktére sg podzielne przez 2 i przez 3

f.  Przez 9 dzielg sie liczby, ktérych suma cyfr jest podzielna przez 9

Podstawowe rozwiniecia dziesietne utamkéw zwyktych:

a. 1=05 b 1=0,3) ¢ 1=025 d 1=02 e 1=01(6) f 1=0125 g 1=0,(9)

Mnozenie poteg o tych samej podstawie: a™ -a" =a™" ,np. 23.2°=2°

Dzielenie poteg o tych samej podstawie: a™ :a" =a™" ,np.:  310:32 =38

Potega potegi: @m"=a™" ,np.: (5%)° =5°

Potega iloczynu: a"-b"=(a-b)" np.: 2°.5% = (2-5)3 =10°
Potega ilorazu: a":b" =(a:b)" ,np: 87:2"=(8:2)" =47

Dziatania na liczbach wykonujemy wg ustalonej kolejnosci dziatan:

a. Najpierw potegowanie i pierwiastkowanie

b. Nastepnie mnozenie i dzielenie

c. W koncu dodawanie i odejmowanie

d. Dziatania w nawiasach majg zawsze pierwszenstwo przed pozostatymi

Rdéwnania, nieréwnosci, uktady rownan

1. RoAwnanie stopnia pierwszego z jedng niewiadoma:

Nazwa Liczba rozwigzan Przyktad Koricowa postac przyktadu Rozwigzanie
Oznaczone Jedno 3X=-2=2x-4 X=-2 X=-2
Sprzeczne Zero 3(x+1) =3x+5 0=2 Brak rozwigzan
Tozsamosciowe Nieskonczenie wiele 3(x +1) =3x+3 0=0 Kazda liczba
2. Rozwigzujgc nierdwnos¢, postepujemy podobnie jak podczas rozwigzywania réwnan. (nalezy jednak pamietaé, ze jezeli

obie strony nierdwnosci pomnozymy lub podzielimy przez liczbe ujemna to zmieniamy znak nieréwnosci na przeciwny)
3. Uktady dwdch réwnan pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi:
a. Uktad oznaczony — ma jedno rozwigzanie (jedna para liczb spetnia jednoczesnie oba réwnania)
b. Uktad nieoznaczony — ma nieskoriczenie wiele rozwigzan
c. Uktad sprzeczny — zadna para liczb nie spetnia obu réwnan jednoczesnie
Funkcje
1. Funkcja — to zalezno$¢, ktéra kazdemu elementowi x ze zbioru X przyporzgdkowuje jeden i tylko jeden element y ze zbioru
Y. Zbidr X to dziedzina funkcji. Zbiér Y to przeciwdziedzina funkgcji.
2. Te samg funkcje mozna przedstawi¢ za pomoca:

a. Opisu stownego b. wzoru c. tabelki d. grafu e. wykresu

Miejsce zerowe — to argument, dla ktérego wartos¢ funkcji wynosi 0.

Funkcja liniowa — to funkcja, ktdrej dziedzing jest zbidr liczb rzeczywistych i okreslona jest wzorem Yy = ax + b,
gdzie a - wspotczynnik kierunkowy prostej, b - wspotczynnik przesuniecia. Wykresem jest prosta.

a. Jezelia<0 to funkcja liniowa jest malejaca, b. Jezeli a>0 to funkcja liniowa jest rosngca

c. Jezeli a=0 to funkcja liniowa jest stata

Geometria na ptaszczyznie
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2. Katy przylegte: np. ai B (a+p=180%), y i & (y+6=180°) als

3. Katy wierzchotkowe: np. aiy (a=B), Bid (B=6) 5|y

4. Katy naprzemianlegte: np. ai A (a=A), i & (¢=6), Bin (n=B), vie (y=¢) el

5. Katy odpowiadajgce: np. aie (a=¢€), Bi{(B=C),Aiy (A=y), ni b (n=06) n

6. Trojkat jest wpisany w okrag, gdy wszystkie wierzchotki tego tréjkata lezg na okregu. Srodek okregu opisanego na trdjkgcie

znajduje sie w punkcie przeciecia symetralnych bokow tego tréjkgta.

7. Tréjkat jest opisany na okregu, gdy wszystkie jego boki sg styczne do okregu. Srodek okrequ wpisanego w tréjkgt znajduje

sie punkcie przeciecia dwusiecznych kgtow tego tréjkgta.

8. Trojkaty
Tréjkaty Ostrokatny | Prostokatny Rozwartokatny 12. Koto, wycinek kotowy
Réznoboczny c Koto Woycinek kofa
b:h h . _ 2 . _ 2
Pole: a> N Pole: P=7x-r Pole: P=-%-7-r
P= %ah Wszystakie Tw. Pitagorasa: | Jeden kat Obwdd (dtugosc Dtugos¢ tuku:
katy ostre a’+b? =c? ;‘Z‘r”f"y' dwa okregu): | =27 -1 I =271
Réwnoramien
- b . .
y , a\/E A b V. Geometria w przestrzeni
s a a a 1. Graniastostup:
: katy przy --- i AL
P=1ah podstawie s3 a a a. Objetosc:
2 réwnej miary \V = Pp -H H
Réwnoboczny
a/"\a b. Pole powierzchni: I
Pole: b 6" Nie istnieje |  Nie istnieje P =2-P,+R
p_a V3
4 h= a_«f 2. Ostrostup:
a. Objetosc:
a. Trojkat prostokatny /e
0 ~n0 and ™~2a V=P .H
o katach 307, 607, 90": a 37 p
b. Suma katow w trojkacie NG b. Pole powierzchni:
. a
Wynosi 180°. pc — pp + Pb
9. Czworokat
QCV » i 3. Walec:
Zworokat po'e a. Objetosc:
Kwadrat - ~ P =3? )
al braekat V=rr-H
P\ rzekatna:
Ma 4 osie RN q\/_ b. Pole powierzchni: u
symetrii, ma a d=av?2 _ 2
$rodek symetrii PR=2-7-r"+2-7-r-H
Prostokat a c. Pole powierzchni bocznej:
P=2-7-r-H
Ma 2 osie b b P=a-b b
symetrii, ma a 4. Stozek:
Srodek symetrii a. Objetosé:
Rownolegtobok v :%7[- r2.H
Nie ma osi P=a-h b. Pole powierzchni:
symetrii, ma —7.r? r. !
$rodek symetrii P=r-r"+m-r | H
Romb P=a-h c. Pole powierzchni bocznej:
P = 1 . P =m-r- I )
Ma 2 osie 2 P q. . X -
symetrii, ma Przekatne p i g przecinaja gdzie / — tworzaca stozka
‘rodek symetrii sie w potowie i s3 5. Kula:
sro Y prostopadte e
Deltoid a. Objetosc¢:
_1
P—Ep'q V=§7Z"r3
Ma 1 0$ symetrii, Przekatne pigs3 . .
nie ma ¢rodka prostopadte b. Pole powierzchni:
- )
symetrii Pc =4.-7-r
Trapez b
Nie ma osi ani h i :%(a-kb).h
srodka symetrii L |
(wyjatek- a
réwnoramienny)

10. Suma katéw w czworokacie wynosi 360°
11. Suma miar katéw wewnetrznych n-kata foremnego wynosi

(n—2)-180°



